

體壇前輩軼事(二)

張 煥 龍

程登科能言善道

程登科先生，字建蜀，由他名字及別號就知道這個人，有志仕途，及第登科，建設鄉邦。程是四川人，他以建設四川爲己任。我與他雖同係留德學生，但在國外並未謀面，他係南高師民國十五年畢業。我係北高師十五年畢業，他畢業做了兩三年教員就出國留學，我畢業後當了八年教師才出國，因此他學成歸國在民國廿三年，我則民國廿三年才到柏林留學，剛好沒碰頭。他回國後創辦國立重慶大學體育科，任主任，我廿六年回國正值抗戰開始，受聘重慶大學任教，才與程先生晤面，相談甚歡，此後同事八年，體育主任交互担任，一人一年，頗爲融洽。

程先生在留德期間，深感德國人苦幹認真，精神值得仿效；因第一次歐戰後，德國百業凋蔽，正謀復興時期，一切在沒有辦法中想辦法，沒有出路找出路。德國受梵爾塞和約限制不准擴充武備，僅允有十萬常備軍供治安之用，如照此條約束縛，德國永無復興之日。於是德人倡導「軍

事體育化」口號，德國因之賴以復興。程氏有鑒於此，回國後即喊出「體育軍事化」，因爲我國體育虛應故事，毫無成效可言，尤以在抗戰期中所征集的壯丁，有的身體太文弱，我名之曰瘦丁，不用繩子縛綁，讓他逃跑都跑不動，我當時說：這有些壯丁上前線是輸送隊，去給敵人送武器去。因此重慶大學體育的實施都偏重天然活動，除跑、跳、擲外更加上攀、爬、拉、負、荷、舉等動作及我國的踢毬子、抖擻子、負重等運動，都成爲當時的時髦項目。

青年救國團的前身三民主義青年團總團部，每年暑期舉辦夏令營（大專學生參加），體育項目爲最受歡迎、最受注視之科目。有教官一百零八人，舉凡操舟、騎馬、游泳、登山等，包羅萬象，程先生和我們都是很好伙伴，他著作很多，內容精彩。可惜晚節不堅，未能追隨政府來台，一代體育楷模不無白玉有玷可慨也夫。

吳激傳入德國手球

吳激教授亦係留德同學，與程登科同期，抗

戰時期在重慶和筆者相識，中央大學遷到重慶後，係借用重慶大學校產，建築臨時教室上課，出入皆須經過重慶大學，中央大學體育系與重慶大學體育系毗鄰，那時中大體育系主任由吳激先生担任，無特殊貢獻，亦無若何缺陷。他爲人平和，是一位與人無爭的好好先生。

在民國二十年前後，我國體操多採用瑞典操或丹麥操，偏重矯正及醫療方面，而鍛鍊身體的成分反居次要，及後吳激先生由德國回國，將德國式體操帶回，由呆板動作而變爲連續動作，由韻律而改爲連續，由表面看，德國操比丹麥操活潑而顯得輕鬆不費力。其實不然，在輕鬆動作中加上擺、震、劃、圈、交叉等動作，鍛鍊體格收效頗大，我們所作的體操多名之曰日本操，殊不知日本的體操師之於德國，今天我們所採用的墊上運動木馬、跳箱、吊環、單雙槓運動皆發源於德國，而機巧運動器材也非其他國家所能望其項背也。

李仲三逃警報司令

李仲三先生以跳高起家，保南開中學學生，跳高紀錄一米八十，頭角嶄嶄，留德時與程登科、吳激同期，歐洲大學生運動會在羅馬舉行，李仲三參加曾獲跳高冠軍，名噪一時。李仲三在德國體大畢業後，北師大延聘他為體育系副教授，他心頗不甘，以為自己揚名國外，聘為教授當無疑問。殊不知，教然後知困，教單槓祇會做不會講，以開始單槓作反正車輪，學生問：如何輪轉？他說就是那股勁，又做，學生再問，還是那股勁，不久他變成最不受歡迎的老師，由此可知，不是學教育的，不懂教學法的人是永不會受學生愛戴的。

抗戰期間，李仲三任游擊司令，由敵人後方返回戰時司令塔重慶請求接濟，住在我處（重慶大學），預行警報一發，即問防空洞在那裏？趕快走，我說早的很，緊急警報拉了再走也不晚，他說還是早躲好，安全第一，我戲稱之曰逃警報司令。

李仲三任教不受學生歡迎一事，可知當老師並不容易。真是教比做還難。有的體育老師本身技術很好，可是教不出所以然來，我們現在很明顯一個例子，那一隊教練是學體育的專才？都是行伍出身，我們睜眼看看最熱門的籃球教練，看成功的是誰？失敗的又是那些人？這就告訴我們，內行人做本行事尚感力不從心，何況外行人硬要做內行事，真令人不解。

蕭忠國退休及時樂

蕭忠國先生亦係與前幾位留德同學同期，且

與程登科先生有師生之誼，我認識蕭先生在重慶，他任教國立體專，那時的國立體專在北碚（名勝區有溫泉），三民主義青年團夏令營舉行的營區多半選擇溫泉區舉行，因為近水樓台，國立體專的師生夏令營體育訓練多有借重，時有往來，程先生主重慶大學體育系，蕭先生主持國立體專教務，兩校如同姊妹校，關係頗為密切。

三民主義青年團第二屆全國代表大會在廬山舉行，蕭君掌管大會總務，故與陳辭修（誠）先生相識，陳辭公長行政院，蕭君隨同從政，但對我國童子軍教育額外偏愛，他任童子軍理事長時做了不少事。

蕭君離開行政院後，又回到老行（教育）任國立師範大學教授兼總務長，蕭君長於划船，可惜長才未展，我國缺少此項運動，以致英雄無用武之地。

蕭君現已退休，最近見面問他退休後作何消遣，蕭笑說：以前未作過的事做做看，未去過的地方也去開開眼界。我問：為什麼不繼續從事體育活動。他回答說：「人生及時行樂耳」。我問：「嫂夫人在世時管教太嚴，今則放放鬆又何妨。」一笑。

袁浚是體育樂觀者

袁浚先生與程登科、蕭忠國同時留學，於民國二十三年回國後任教武漢大學、中山大學，最後抗戰期間，任教湖南大學，我們在第八屆全國運動會時曾見過一次面，但不詳其為人，最近曾訪蕭忠國先生，方蒙告知袁先生許多軼事。

一、治學方面，袁先生英文造詣甚深，數學成就亦大，特別對人體機動學，建築學更為所長，術科田賽的鉛球、標槍、鐵餅也是拿手項目。

二、興趣方面，袁先生在一九三〇年左右時，鑒於德國對籃球運動特別陌生，特別發起組織中國籃球隊（由在體育大學留學的中國學生六人組成）與德國國家籃球隊比賽，大獲全勝，課餘時又以我國國粹、國術教授外人，被邦人士從之學習者極為衆多。

三、嗜好，袁先生每於假期，必邀好友數人作郊遊、野餐，他的生活最富情趣，是一位體育樂觀者。

吳德懋在德國示範

吳德懋先生品學兼優，我認識他是民國九年第五屆遠東運動會在上海舉行時。第六屆遠東運動會在大阪舉行，我們又再相見，可說是運動場上的好朋友，他曾獲得十項第一名，是一位為國爭光的大功臣。

一九三六年第十一屆世運會時，他是我國代表團出席考察團的隊員之一，會後他留在德國入柏林研究院，我得與吳君同學，他在我們班中可謂翹楚，術科樣樣都好，每遇上術科時，教授時常喊吳德懋作示範，他給我們中國人爭面子不少。

吳先生面似忠厚長者，而心裏花花（這是他學生江良規說的）。冬天打網球，在室內地板上塗特製的油漆，既不滑又不澀，彈性與標準網球場一樣。有一個德國小姐特別欣賞吳德懋這位好

好先生，他常被這位小姐邀到家裏吃飯一同出遊，他的艷遇亦是我們幾個同學談話重要資料之一。

一九三七年暑期我們同班畢業時，他的老師麥克樂「Macloy Jowa」由美國愛俄瓦來信邀吳前往該校研究測驗統計，他卻遲遲不去，一個人不敢走，前怕狼後怕虎，他的學生江良規說吳老師太窩囊，大丈夫有何可怕，用激將法使他成行，回國後任國立中央大學體育系教授，江良規任系主任，我們學校是近鄰。

錢害了吳教授，要了吳教授的命。民國卅一年中央團部主辦的夏令營在成都灌縣舉行，我們出發前，邀吳教授同往任教，他亦首肯，但是因事不能同行，決定隨後趕來。我們到灌縣不幾天，噩耗傳來，吳德懋因車禍身亡，嗚呼哀哉，一代體壇人物永眠於地下了。

說起來吳教授送命真冤枉，他由沙坪壩進城找同學樂仙渠先生（此人現在台北），借錢跑生意，事先未約好，故未能謀面，悵然而返，乘城區公車返校，至小龍坎，遇對面來車，因路狹而倒車以致退下數十丈崖下車毀身亡，萬分不幸，否則此人如今健在的話，對體育貢獻當可無量矣。

樂仙渠「當庭告法官」

樂仙渠先生，我認識他在一九三六年第十一屆世運會時，那時他代表山東教育廳出席德國邀請之體育營，他是團員之一，據他自己說，我國代表團在船上時，每晚都有各省教育廳體育督學報告該省體育現況，從沒有人注意到山東佬樂仙

渠，可是輪到他報告時，則條理分明，說得頭頭是道，從此後，大家對他有一個大的轉變。會後留在德國讀體育研究院，不但德文不懂，英文A B也不認識，可是一年竟也混下來，真不容易。此君大智若愚，二十六年夏畢業回國前夕，我說：

樂先生，我最近回國正辦手續中，你怎辦？他說：把一切用費交給我，你到那裏，我也到那裏。正辦出境手續時，我向他要在德居留證，他說：沒有，在德國沒有居留證，是一個天大的新聞，一入德境第一件事到警察局登記，沒有警察局登記，旅社、住家、公寓都不敢收留。此君住在一位老太婆家中，也許對此事疏忽，後住校也用不着這個手續，為此費了好大的週折，始准離境。

我們由西伯利亞回國通過國界時必須登記外幣，問到他時，腦袋一擺表示沒有，就此過關，到滿洲里時，他又照樣泡製，硬是將盧布帶出境，我的盧布被沒收了，至今見面，他常說：「老張！你的蘇聯存款利息有多少啦！」

樂君未出國前，任四川重慶大學體育科主任兼齋務長，回國後一切無份，體育科主任由我擔任，我說樂兄那有這個道理，你介紹我來，結果你自己連一個專任教授都沒有，好不過意，他說：不是你的問題，而是有其他遠因。

吃苦耐勞，體育從業員沒有人能與他比美的，當他無事可做時，即在松林坡重大校址連界處自購土地建築樓房，自己繪圖、監工、小工都是一身擔當，和豬仔住在一起，和農戶共飲食，他這種精神，真令人感佩。

此後棄教就商，其財富之雄厚，可與私人銀

行國家銀行比富，他任銀行總經理，陳勉修任副經理，其情形可想而知，上海淪陷後，遷台另謀出路，裝運糖出口沈江門，由上海運香烟到沈江門上稅，黃金五十條，有人呼之曰沈江門的宋子文。

他來台到松山機場下機後，軍警查驗入境證，他說我不知道要入境證，所以沒有辦。沒有如何辦？隨原機回去，你們逼迫我當共產黨，我不回去，還有其他辦法沒有？他們說：找保人，開口陳勉修，陳勉修是誰？他是土地銀行經理，陳辭修你們知道麼？陳勉修是他的弟弟，大家認可，軍警人員又說：先生再說一個保人好嗎？他順口而說出秦德純，大家（軍警）又咋舌，秦德純是誰，黨國元老，山東省政府主席，你們這一羣阿末林算了罷，別誤我的事走了。

經商遭遇挫折太多，他說人家幹的事你別幹，人家幹不了的事，我來幹，開山淘金，海底撈沉船，有個時期又關綽，有的時候又窮困。樂君是江良規博士最佩服的朋友，他說老樂啊！你有計劃、有魄力，可惜不認識正人，吃虧上當，失敗就在此。

樂到法院是他的家常便飯，有一次司法行政部長林彬對他的案子判決有欠公允，他當着面說：我要告你違法判決，此人膽大妄為可見一斑矣，算得上體育先輩中最能巧辯、胡吹、亂蓋之一員了。

有時他給我寫信，開頭仙渠兄，末尾署名樂仙渠，有時信封裏是空的，我太太說：這個糊塗蟲。

賈連仁是汗馬功臣

賈連仁教授一九三六年出席在柏林舉行的第十一屆世運會時，是我國田徑代表隊最特出的隊員，還有一位撐竿跳高選手，符保盧，有四米零二的紀錄，在那次雖不能得分也可能參與決賽，連三米八十都未能跳過，致被淘汰，究其原因何在，長期在船上赴會途中，生活有非常現象，導致失敗，早在意料中。

賈先生也遭失敗，那是意中事，人家的八百公尺紀錄一分五十幾秒，他尚未打破二分大關，難怪未能掛名，會後也進入柏林體育研究院，他雖語言文字不通，但年紀尚輕，所有技術方面多不落後，尤以中距離跑為全校之冠。一九三七年春假當中，有一軍事體育幹部訓練班，完全部隊化，賈的老師江良規怕吃苦不去，江的老師吳德懋因不習慣軍人作風，缺乏興趣不參加，前往受訓的除我和賈先生外，還有樂先生，受了兩個禮拜訓練後，吃不消託病返校，自始至終，能接受這種訓練的，祇有我和賈先生。

賈君一九三七年回國後，多半從事部隊體育或任部隊長，來台後任職海軍總部體育組多年，為海軍總司令桂永清將軍所賞識，後轉回教育界現任職國立成功大學體育教授，為體育界汗馬功臣。

江良規一曲小放牛

江良規博士，我認識他在一九三六年，第十一屆世運會時，那時他係考察團員之一，會後亦進入柏林體育研究院同學。剛入校時不會說德國語，不會讀德文書，凡是與學校交涉，任何事皆由我代表，過了半年他便能說能寫，可見他的聰明超出常人，過聖誕節時晚會，每國學生（當時

有九國留學生）皆有節目演出，到我國時皆瞠目無所措手，江先生應聲站起唱一首民間小調「小放牛」，獲得掌聲不少，也解決了我們的窘態。

江的學習精神最可佩，江先生不會游泳，上游泳課時又不分組，完全以學過游泳新教法出之，游泳池二米一十二深，打水球用的根本不够底，每次吃水，江先生認為一件可恥事，每於晚飯後即邀我們幾個同學游水去，不久便跟得上進度，測驗時皆能通過無阻。

回國後初任湖南藍田師範學院體育系教授，後轉重慶中央大學體育系教授，因其有領導才能，隨即主持體育系，後又任總務長，在總務長任內，老教授們嘖有煩言，那時米麵油鹽醬醋茶都為教授們關心的大事，有時老教授們找他，換米

、領油，無論老小一視同仁，當時傳出一個口號，我「尊賢不敬老」致老教授們多表不滿。遷台後主持國立師範大學體育系兼全國體協總幹事。

一九五四年第二屆亞運會在馬尼拉舉行，當籌備出席這次運動會席上，我主張半年前集訓，有的短見之士說：開玩笑，這樣早集訓沒聽說。我說：少見多怪，江先生同意我的說法，會前集訓兩月在左營海總部營區內，我負責田徑總教練之職，那次的收穫揚揚廣十項，畢立明、鄭洛成的中長程跑皆出人頭地，江先生可謂有識之士。

雖然江博士術科無特長，但著作等身，他對社會體育，國際體育貢獻更大，惜天不假年，如不逝世太早，他在體育教育上貢獻將不止此耶！

華視連續劇

- 一、劇名：(國語發音) 朱洪武演義
原名：朱洪武演義
精裝四五元
平裝三〇元
 - 二、劇名：(閩南語發音) 孫廣與龐涓
原名：後列國誌
前後七國誌
特價三五元
特價二〇元
 - 三、劇名：(國語發音) 薛丁山與樊梨花
原名：薛丁山征西
薛剛反唐
特價二十元
特價十二元
 - 四、劇名：(國語發音) 包青天
原名：七俠五義
續小五義
特價二五元
特價二〇元
特價二五元
- 黎明出版社印行
北平重慶北路一段九五號
電話五四一五五八號
各大書局均售
郵政劃撥一三二八九號
直接函購八折優待

中國古典文學名著

- ① 水滸傳……施耐庵著……精特價五五元
- ② 水滸傳……施耐庵著……平特價四十元
- ③ 紅樓夢……曹雪芹著……精特價七十元
- ④ 紅樓夢……曹雪芹著……平特價五五元
- ⑤ 三國演義……羅貫中著……精特價六十元
- ⑥ 三國演義……羅貫中著……平特價四五元
- ⑦ 封神演義……許仲琳著……精特價六十元
- ⑧ 封神演義……許仲琳著……平特價四五元
- ⑨ 儒林外史……吳敬梓著……精特價四五元
- ⑩ 儒林外史……吳敬梓著……平特價三十元
- ⑪ 今古奇觀……抱甕老人著……精特價五十元